

Новости

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 26 (6986) ЧЕТВЕРГ, 5 марта 1992 года. Цена 7 коп.

Наше интервью

Наш корреспондент Д. Рыбаков встретился с председателем районного Совета народных депутатов М. Х. ШАГИЕВЫМ и взял у него интервью в связи с окончанием сессии Верховного Совета и принятием ряда важных документов.

— Марс Хзырович, завершила работу десятая сессия Верховного Совета Башкирской ССР двенадцатого созыва, на которой Вы активно участвовали. Каковы Ваше мнения об итогах ее работы?

— Эта сессия, как никогда, была плодотворной и насыщенной. Рассматривались и принимались решения более чем по тридцати вопросам. Мое мнение: наш парламент стал более зрелым, меньше проявляет разногласий, больше единства, хотя, плюрализм мнений был широк, но он был на уровне депутатской этики. Большинство понимают обстановку в стране и что с раздорами мы ничего не достигнем. Поэтому, почти все поставленные на сессии вопросы были всесторонне обсуждены, и были приняты по ним определенные решения.

— И, все-таки, были, наверное, такие вопросы, по которым велись большие дебаты?

— Да, такие вопросы были. Например, о приватизации жилья или о плате за землю. Они требуют тщательного изучения и, порой, одного рабочего дня не хватало для их разрешения.

— На сессии рассматривали вопрос о порядке введения в действие Закона Башкирской ССР «Об изменениях и дополнениях Закона Башкирской ССР «О местном самоуправлении и местном хозяйстве в Башкирской ССР». Что здесь решили?

— В ближайшее время будет опубликован Закон Башкортостана «Об изменениях и дополнениях Закона Башкирской ССР «О местном самоуправлении и местном хозяйстве в Башкирской ССР», где, в частности, записано: «Президиум Верховного Совета Башкирской ССР назначает глав районных, городских администраций по согласованию с соответствующими Советами народных депутатов. А главам администрации районов и городов предоставить право назначать глав администрации нижестоящих административно-территориальных единиц по согласованию с соответствующими Советами народных депутатов и ос-

тавлять их от этих должностей. То есть, в Законе будут определены все полномочия главы местной администрации.

— Был обсужден вопрос «О проекте новой Конституции Российской Федерации». По этому поводу каково Ваше мнение?

— Заслушав и обсудив сообщение о проекте новой Конституции Российской Федерации, Верховный Совет Башкирской ССР отметил, что проект новой Конституции Российской Федерации, особенно в части будущего федеративного государства России, вызывает серьезные замечания. Опубликованный проект полностью игнорирует Декларацию о государственном суверенитете Башкирской ССР, не признает государственно-правовую природу республики, изменения и дополнения, которые внесены Верховным Советом Башкирской ССР в действующую Конституцию республики в 1990 и 1991 гг., договорной характер будущих отношений Башкирской ССР с обновленной Российской Федерацией. Поэтому сессия признала такое решение: «Считать невозможным до согласования раздела «Федеративное устройство» проекта новой Конституции Российской Федерации с полномочными представителями Башкирской ССР. Республика активно участвовала в Ново-Огаревском процессе и должна была 20 августа 1991 года подписать Союзный Договор, что означало бы юридическое значение нового статуса Башкирской ССР. Августовский путч прервал такое развитие событий. К сожалению, устранив политические последствия путча, руководители государства Содружества до сих пор не высказались по этому вопросу, касающемуся политической жизни миллионов людей. Предпринимаются попытки низвести бывшие автономные, а ныне суверенные республики до положения областной автономии, закрыть им перспективу развития как самостоятельных государств, лишить всего достигнутого за последние годы в укреплении госу-

дарственного статуса. Это резко обострило общественно-политическую ситуацию в Башкирии. В этих условиях Верховный Совет республики подтверждает все основные принципы Декларации о государственном суверенитете.

Верховный Совет Башкортостана отдает себе отчет в том, что будущие республики во многом зависят от ее отношений с Российской Федерацией, от придания им современного, цивилизованного облика. Мы последовательно выступаем за серьезное обновление России, развитие отношений с ней на договорных началах, за то,

чтобы центр отказался от административно-командных методов управления республикой, ее экономикой, высшими государственными органами. Это создает совершенно новую ситуацию для суверенной Башкирии. Существенно меняется ее geopolитическое положение, связи и отношения с другими государствами. Все эти обстоятельства должны тщательно учитываться при разработке внутренней и внешней политики республики.

Как известно, союзным законодательством последних лет Башкирия, как и другие бывшие автономные республики, была признана субъектом Союза. Верховный Совет нашей республики 11 октября 1990 года единодушно принял Декларацию о государственном суверенитете Башкирской ССР. Республика активно участвовала в Ново-Огаревском процессе и должна была 20 августа 1991 года подписать Союзный Договор, что означало бы юридическое значение нового статуса Башкирской ССР. Августовский путч прервал такое развитие событий. К сожалению, устранив политические последствия путча, руководители государства Содружества до сих пор не высказались по этому вопросу, касающемуся политической жизни миллионов людей. Предпринимаются попытки низвести бывшие автономные, а ныне суверенные республики до положения областной автономии, закрыть им перспективу развития как самостоятельных государств, лишить всего достигнутого за последние годы в укреплении госу-

дарственного статуса. Это резко обострило общественно-политическую ситуацию в Башкирии. В этих условиях Верховный Совет республики подтверждает все основные принципы Декларации о государственном суверенитете.

Парламент Башкортостана этому Договору придает первостепенное значение еще и потому, что его заключение является фактическим и юридическим признанием государственного суверенитета Республики Башкортостан. Очевидно также, что установление реальных договорных отношений Башкирии с Российской Федерацией открывает возможности для сохранения и расширения тесных экономических и иных связей с другими независимыми государствами Содружества, с зарубежными странами.

Вместе с тем, Верховный Совет Республики Башкортостан констатирует, что наше стремле-

Закон Республики Башкортостан

О Государственном флаге Республики Башкортостан

Верховный Совет Республики Башкортостан постановляет:

Статья 1. Государственный флаг Республики Башкортостан является символом республики.

Статья 2. Государственный флаг Республики Башкортостан представляет собой прямоугольное трехцветное полотнище с эмблемой, состоящее из горизонтальных равновеликих по ширине полос: верхняя полоса синего цвета, средняя — белого цвета и нижняя — зеленого цвета. В центре белой поло-

зы золотистым цветом изображена эмблема — круг, внутри которого находится стилизованный цветок курая, состоящий из 7 лепестков.

Соотношение ширины флага к его длине — 1:2.

Верхняя, средняя и нижняя полосы составляют по 1/3 ширины флага, круг располагается в центре флага, и его диаметр составляет 1/8 длины или 1/4 ширины флага.

Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан

М. РАХИМОВ.
Уфа, 25 февраля 1992 года.

хозов и совхозов. Многие жители нашего района обеспокоены таким положением. Обсуждался ли этот вопрос на сессии?

— Да. Депутаты утвердили постановление Президиума Верховного Совета Башкирской ССР от 6 февраля 1992 года «Об отмене постановления Президиума Верховного Совета Министров Башкирской ССР ««Порядок реорганизации колхозов и совхозов». Депутаты-аграрики настойчиво ставили этот вопрос о включении в повестку дня данной сессии. Но сессия отклонила данный запрос, виду большого объема обсуждаемых вопросов, а главное — вопрос не был готов для обсуждения. Сессия решила вопрос подготовить и рассмотреть на внеочередной сессии в марте.

— В проекте Закона «О праздничных днях в Башкирской ССР» отсутствовали такие праздники, как 1 мая, 7 ноября. Как решился этот вопрос?

— Праздничными нерабочими днями на территории Башкортостана являются: 1 — 2 января — Новый год, 8 Марта — Международный женский день, 1 мая — День международной солидарности трудящихся, 9 мая — День Победы, 11 октября — День Республики Башкортостан, 7 ноября — День Октябрьской Социалистической революции. Праздничными мусульманскими праздниками являются: Ураза-байрам и Курбан-байрам, кстати, Ураза-байрам в этом году будет 4 апреля и Курбан-байрам — 11 июня, а также христианский праздник — 7 января — Рождество Христово.

— И в заключение, Марс Хзырович, что бы Вы пожелали нашим читателям и нашим избирателям?

— Читателям и моим избирателям, всем жителям района пожелал бы больше мужества, терпения и согласия, сплоченности и ответственности перед стоящими задачами. Никто не придет к нам решать наши проблемы. И не время сейчас уповать на доброго правителя и ждать чего-то доброго в такое политизированное время. Только упорный труд и дисциплина помогут сохранить нас добрыми людьми и надо всегда помнить, что счастье нашей жизни всегда в наших руках. Желаю всем здоровья, успехов в труде и каждой семье — благополучия.

В ЕДИНСТВЕ — СИЛА

На сессии Маканского сельского Совета депутаты рассмотрели ряд вопросов и приняли по ним соответствующие решения. По вопросу «Об улучшении работы предприятий и организаций, сферы обслуживания населения» доложил председатель комиссии сельсовета по социальным вопросам З. Х. Ишемгулов — директор Маканской средней школы.

С отчетом о работе Президиума сельского Совета за 1991 год и планах работы на 1992 год выступил председатель сельского Совета Ш. А. Карабаев. Рассматривался вопрос депутата З. Х. Ишемгулова и об изменении в штатном расписании данного Совета. Депутат Д. С. Капитов сделал сообщение о своей работе с избирателями и по выполнению их наказов.

Депутаты решили вопрос об отводе земельного участка площадью 5 га под карьер для строительной организации «Уралзолото», которая продолжит строительство дорог в районе.

Рассматривая деятельность депутатского корпуса за 1991 год, президент Маканского сельского Совета, депутаты и приглашенные на сессии признали работу удовлетворительной. Безусловно, работа как президиума, так и депутатов, видна. За прошлый год Совет провел 6 сессий, на которых рассмотрено более 20 вопросов. Проведено 7 заседаний президиума сельского Совета, на которых рассматривались важные вопросы, многие по просьбе депутатов и избирателей.

За прошедший год в сельский Совет поступило 370 письменных обращений, кроме того, 150 устных. Во многих письмах содержатся просьбы об улучшении жилищно-бытовых условий, обеспечении топливом, благоустройстве и санитарном состоянии сел, но есть также и скандалах с соседями, о возмещении ущерба владельцам скота, обеспечении и улучшении горячего питания престарелых, об использовании земельных угодий, о сносе ветхих домов, о потравах посевов и другие.

В докладе председателя сельсовета Ш. А. Карабаева проскальзывает мысль, что, чем труднее жизнь на селе, тем ак-

тивнее и плодотворнее идет работа, чувствуется ответственность в выполнении общественных обязанностей народных депутатов. Всегда антины во всем депутаты Н. П. Юрина, Р. С. Капитов, Т. У. Ахметова, И. Т. Нестеров, Х. И. Мамбетов, З. Х. Ишемгулов. По просьбе депутатов открыт магазин «Ветеран», что способствует улучшению обслуживания пенсионеров, хотя ассортимент в магазине не такой уж большой, но зато они покупают в спокойной обстановке. Построены за год памятники погибшим в

стрируются художественные фильмы, готовятся концерты, созданы и инструментальные ансамбли, но молодежь неизменно меняется в худшую сторону. Нехорошие явления происходят в день завоза спиртного в торговлю, много пьяной молодежи в этот день, а это настороживает и пугает всех. Все больше становится безнравственной молодежи. В чем причина? В этом заслуги депутаты видят результаты транслиции флевидением безнравственных передач, где процветает насилие, грязь, газеты и журналы, которыми интересуется молодежь, пестрят изображениями. Поэтому

Советы и жизнь

Белкой Отечественной войны в Нововоздвиженке и в Мамбетово. Улучшилось автобусное сообщение с райцентром, маршрута автобуса «Мамбетово — Гай» и открыт маршрут «Гай — Сагитово».

Однако в работе депутатов со своими избирателями еще встречаются много недостатков. Например, в решении некоторых вопросов депутаты проявляют пассивность и избирателям приходится мелочными вопросами решать в Совете. Иной раз могла бы разобраться соответствующая комиссия по какому-то делу, но бывает легче Президиуму съездить, чем комиссии. И отсюда люди больше обращаются в Президиум, сельский Совет.

Сельский Совет провел соответствующую работу при подготовке школ к учебному году, детских садов и СДК к зимним условиям, то есть, завезено топливо, обеспечены необходимыми продуктами питания малыши в садиках и в школах. Однако здесь вопрос, как всегда, трудно решается с приобретением мебели.

Были сбои и жалобы жителей на работу почты, сберкассы. Разобравшись с этим делом, признали несоответствие должности заведующей сберкассы и за грубость, нарушение трудовой дисциплины она была освобождена. Сейчас нареканий нет. Но вот почти всех депутатов волнует вопрос работы культурных учреждений. Бродя отметил работу общественных организаций.

по молодежным проблемам нужна кропотливая совместная работа и депутатов, и школ, и родителей.

Либерализация цен ударила сильно по всем жителям села, особенно по малообеспеченным семьям, пенсионерам и престарелым. Здесь нужна особая забота, чистота и благожелательность депутатов. Избранная комиссия по определению малообеспеченных семей должна внимательно все выявить и не оставить никого без внимания. Сейчас по предварительным опросам таких семей насчитывается 35, надо им помогать и поддерживать.

На территории Маканского сельского Совета добрых слов заслуживают работники медицинских и фельдшерских пунктов, о которых сельчане высказывают теплые слова. За год медработниками было принято 47652 посещений в медпунктах, обслужено 1500 пациентов на дому, да не только в этом их добрые дела. Медики борются за здоровый дух каждого, за чистоту и порядок. При подворных обходах они принципиально критикуют нерадивых хозяев за хлам возле дома и во дворах, требуют навести чистоту в селах. Хотя и своих нерешенных вопросов много. В медпунктах мало мебели, нужны холодильники, стиральные машины и другие.

— Работа сельского Совета многогранна, — сказал Ш. А. Карабаев, — и, если мы объединимся в это трудное время, усилим свой вклад в решение всех поставленных задач, дойдем до каждого избирателя. Будем знать их желание и думы, то совместно с ними мы устоим перед всеми трудностями.

— Деятельность товарищеского суда и женсовета, — сказал он, — играет большую роль в решении многих вопросов. Но что характерно, зачастую решают на товарищеских судах те вопросы, которые раньше Президиум направлял в РОВД, а они переправляют назад. Эффективность действия от этого вряд ли повысится. Часто наблюдается проявление пассивности со стороны членов этих организаций в проведении заседаний. Сейчас намерены во всех отделениях перенести составы товарищеских судов и женсоветов.

Раньше поддерживал правопорядок в населенных пунктах участковый инспектор, но, с 1 марта совхоз отказывается его содержать. К хорошему это не приведет, что особенно настороживает депутатов. Приближается весенне-летний период, открываются оттонные пастбища, может возрасти кражи общественного и личного скота. Каждому скотнику, чабану потребуется иметь ружьё для охраны. А где их брать?

Хотя в настоящее время в совхозе организована охрана и дежурство на всех фермах и пока все спокойно. Но жизнь сейчас с каждым днем все беспокойней, всего можно ожидать.

В докладе было отмечено и о тех трудностях, решить которые не только не под силу депутатскому корпусу, но и в целом всему совхозу. Например, запланировали строительство больницы в с. Макан, пристрой к школе в с. Макан. Нужно строить школу в д. Сагитово, Дом культуры в Нововоздвиженке, но в связи с бешеным ростом стоимости осуществить это невозможно. Все объекты могут обернуться лишь мечтой для жителей сельского Совета.

Сейчас надо, чтобы люди строились самостоятельно, индивидуальным способом. Застройщикам выдаются ссуды, выделяются лес и транспорт. И свидетельства в этом уже есть.

— Работа сельского Совета многогранна, — сказал Ш. А. Карабаев, — и, если мы объединимся в это трудное время, усилим свой вклад в решение всех поставленных задач, дойдем до каждого избирателя. Будем знать их желание и думы, то совместно с ними мы устоим перед всеми трудностями.

Д. РЫБАКОВ.

работают по 12 часов в смену. За смену отсыпается более 1,5 тыс. кубометров породы, а задача — перевезти горной массы более 30 куб/м, за 20–25 дней запланированный объем работы будет выполнен.

Курганская область. На четверть миллиона рублей скопилось чеков «Урожай-90» и «Уро-

Нам отвечают

В нашей газете сообщалось о принимаемых мерах Бурибаевским рукоуправлением по предотвращению возможно-

го стока вод из карьера в речку Таналык. Директор Бурибаевского рукоуправления И.М. Зайнатабдинов сообщил,

что в сейфах одного только колхоза имени Свердлова Долматовского района. Товаров для

их обеспечения все еще нет.

Это хозяйство получает неплохой урожай зерновых, работает стабильно при рентабельности до 40 процентов, Минув-

шей осенью прибыль составила более 1 миллиона рублей. Поверив обещаниям правительства, часть зерна сдали в обмен на чеки, надеясь получить дефицитные товары, но увы... У некоторых колхозников этих, не имеющих ныне цены бумаги, скопилось на сумму до 2–3 тысяч рублей, а купить на них нечего.

НА СНИМКАХ: не широкий выбор товара в местном магазине; колхозный барометр показывает плохую «погоду».

(ИТАР-ТАСС).

Регистрация облигаций

Наш корреспондент Д. Рыбаков взял интервью у председателя райплана района Р. Х. ИБРАГИМОВА по вопросу регистрации облигаций.

Корр. В начале февраля, Раиль Хазмуратович, Вы через нашу газету сделали сообщение о регистрации облигаций государственных целевых беспроцентных займов 1990 года. Как идет эта работа?

Р. И.— Надо сказать, очень медленно. По нашим подсчетам на руках владельцев имеются около 400 облигаций, а на сегодняшний день зарегистрировано всего 90. Как нам известно, многие об этом сообщении знают. Нерасторгность в этом деле проявляют местные руководства колхозов, совхозов, предприятий, организаций и учреждений.

Еще раз подчеркиваю, что регистрация ведется в торговом отделе района и на местах в торговых точках.

Корр. А когда будут отовариваться товары на эти облигации?

Р. И.— По постановлению Совета Министров БССР в 1993 году. Сейчас главная задача ускорить регистрацию облигаций. В этом плане нас торопит и Министерство торговли БССР.

Следует отметить, что владельцам облигаций — участникам, инвалидам ВОВ, инвалидам Вооруженных Сил — товары будут отоварены уже в текущем году, т. е., сроки перенесены с 1993 года на 1992 год, согласно распоряжения Совета Министров БССР.

За счет кармана работника?

Это собрание ничем нельзя выделить из себя подобных, уже прошедших или проходящих сегодня и завтра в районе в каких-либо хозяйствах, организациях и предприятиях. Разница, пожалуй, состоит лишь в определении и в самой сущности вопросов, выносимых на повестку дня. В остальном, все так же, как это отмечено выше, хотя, признаюсь, и закрадывалось сомнение в его правомерности. Впрочем, иного ожидать не приходилось: ведь для того, чтобы как-то существовать в нынешних условиях, нужно уяснить себе, что на двоих уже оскалил свою хищническую пасть рынок, с одному ему известными правилами игры, с которыми просто теперь невозможно жить и работать по-старому. Поэтому-то, считай, на собрании и вернулись к итогам своей работы за год и предстоящей в дальнейшем, предварительно заслушав информацию С. Г. Абдуллина, возглавляющего соответствующую комиссию по проверке выполнения колодоговора за 1991 год.

Работу этой комиссии собрание признало удовлетворительной, утвердив при этом и акт проверки. Также был принят во внимание проект колодоговора на этот год, в который были внесены добавления, касающиеся, как уже замечено, паевых взносов, ко-мандировочных отпусков. А до этого же, выступающими также был очерчен круг проблем, связанных с заработной платой, ценами, работой профсоюза.

На собрании были подведены итоги экономического соревнования за IV квартал прошлого года.

№ 264. А мы должны определить очередность получения товаров трудовыми коллективами и владельцами облигаций, распределить их равномерно по кварталам и в самые сжатые сроки представить в вышестоящие торгиющие организации, ведомства. К сожалению, как я уже сказал, у нас это дело с регистрацией затягивается. Список, например, должны мы предоставлять на легковые автомобили ВАЗ в автомагазин акционерного общества «Агидель-Лада», а на другие марки легковых автомобилей — в Башпотребсоюз.

Корр. Раиль Хазмуратович, когда приобретали эти облигации, цены были одни, а сейчас отоваривать, наверняка, будут по другим?

Р. И.— Никаких документов, касающихся цен на эти товары, пока не получали. Однако нас немного утешает одна статья, которая опубликована в газете «Известия» от 27 января 1992 года. В ней автор пишет, что по nominalной цене сегодня купить машину могут лишь очредник прошлых лет, тем, кому автомобиль не достался из-за неразберихи в распределении, владельцы товарных облигаций, сдатчики сельхозпродуктов и другие обладатели льгот. Однако эта статья не официальный документ.



**Человек
славен
трудом**

Не первый год трудится механизатором в Антигансской бригаде колхоза «Красное знамя» Николай Кузьмич Яницкий. Это не только опытный тракторист, но и дисциплинированный работник. Что бы ему не поручали, за какое бы дело не брался, Николай Кузьмич обязательно доведет его до конца. Сейчас, когда в колхозе с немалыми трудностями идет стойловый период, Н. К. Яницкий занят на перевозке силоса из Оренбургской области. От его работы в большой степени зависит продуктивность общественного скота, да и благополучный исход зимовки в целом.

НА СНИМКЕ: Н. К. Яницкий.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Технику — на линейку готовности

Ремонт — не самоцель

Земледелец всегда тревожится за урожай. Как будто, все известно, изучено, обдумано, как и когда сеять, ученые упущения прошлого, но мысли постоянно возвращаются к весеннему севу. В эти зимние дни земледельца особенно тревожит ход подготовки техники к предстоящим полевым работам и бесконечность эта обоснована. Ведь возросла не только цена на технику и запчасти в несколько десятков раз, вырос и дефицит на запасные части, ремонтматериалы. В последние месяцы перестали поступать карбид, электроды, режущий инструмент. Большая часть техники простоявает из-за отсутствия аккумуляторов, резины. В таких нелетних условиях ремонтникам приходится готовить технику к весенне-полевым работам и многие хозяйства, такие, как совхозы «Маканский», «Таналыкский», «Бузавлыкский», «Степной», колхоз «Новый путь» ведут ремонт техники по графику и близки к его завершению. А вот ремонтникам совхоза «Хайбуллинский», колхозов имени Ленина, «Красное знамя», «Сакмар», имени Салавата следовало бы ликвидировать отставание по ремонту прицепных машин, тракторов, автомашин.

Ремонт — не самоцель, а необходимый прием для поддержания техники в работоспособном состоянии. В условиях дефицита запасных частей, ремонтматериалов необходимо использовать все возможности для поддержания техники в исправном состоянии. Следует отметить, что в некоторых хозяйствах инженерные службы не используют в полной мере такие возможности, как

становливаемых деталей.

Хочется сказать и о ремонте полнокомплектных машин на ремзаводах республики. Ежегодно выделяемые району наряды на ремонт используются только частично. Здесь мы опять теряем свои фонды на запчастях, ремонтматериалах. А ведь, например, Давлекановский авторемонтный завод отремонтированные автомашины комплектует полностью новой авторезиной и аккумуляторами.

Ни в коем случае нельзя забывать и о своевременном проведении технического обслуживания с полным соблюдением технологий. С большим трудом внедренная технология техобслуживания в некоторых хозяйствах дает сбой. Чтобы этот сбой не получил дальнейшего роста, надо заинтересовать механизаторов в проведении техобслуживания, а не приходить, как мы это делаем в настоящее время.

Несколько слов о постоянном повышении квалификации механизаторов и водителей. В отдельных хозяйствах это делается только для гаечки, а в последние годы повышение квалификации вообще не проводится в зимний период. А ведь обучение можно организовать с привлечением опытных специалистов, механизаторов с отрывом от производства на несколько дней, как это практикуется на протяжении нескольких лет в совхозе «Маканский».

Хочется верить, что какими бы трудностями не осложнятся предстоящие весенне-полевые работы, наши механизаторы, ремонтники, инженерно-технические работники сумеют подготовить технику к севу.

**И. БУРАНКАЕВ,
главный инспектор
гостехнадзора.**

Будем с крышками!

Флаконы всевозможных размеров, выпускаемые на Туймазинском заводе медицинской оптики, должны поступать к потребителям в комплекте с крышками. Раньше большую часть крышек предприятие по-

лучало со стороны, например, с Украины. Но с развалом Союза возникли проблемы с их поставкой. Сегодня на заводе обосновался кооператив «Строитель», арендующий площади и обору-

«К новой жизни»

Специалист предупреждает

Еще раз о бешенстве

Острая вирусная болезнь животных и человека, характеризующаяся передачей вируса при укусе или осложнении и признаками тяжелого поражения центральной нервной системы. Болезнь эта встречается во всех зонах России, чаще возникает в степных и лесостепных зонах. Вирус устойчив к низким температурам, но не устойчив при воздействии щелочей и кислот. К вирусу восприимчивы все теплокровные, наиболее чувствительны лисицы и волки. Высокой восприимчивостью признана у кошек и крупного рогатого скота, а у собак и мелкого скота — она средней степени, у птиц — низкой. Молодые более чувствительны к вирусу.

Источники возбудителя — больные животные, выделяющие вирус со слюной и передающие его через укус. Слюна может стать заразительной за 8–10 суток до появления признаков болезни. Возможно заражение при попадании слюны на слизистые оболочки или поверхность кожи. Болезнь, как правило, распространяется животными. Их нападение на сельскохозяйственные животных является главной причиной заболевания.

Для профилактической вакцинации собак, кошек и вынужденных прививок высокоцененных сельскохозяйственных использую антирабические вакцины. Инкубационный период заболевания от нескольких суток до нескольких месяцев. У начинающих болеть живот-

ных изменяется поведение — то угнетение, то ласка, постепенно нарастает беспокойство и раздражительность, извращается аппетит, затрудняется глотание, усиливается выделение слюны, нарастает агрессивность и постепенно развивается паралич мышц, конечностей, туловища. Наступает смерть, лечение неэффективно.

В нашем районе ежегодно в нескольких населенных пунктах устанавливаются бешенство лисиц, собак, крупного рогатого скота. Например, в 1989 году в селе Ионизирган бешенством заболела корова З. Ф. Крымтухина. Годом позже в селе Макан обнаружена больная лисица, в этот же год обнаружены лисицы в черте деревень Сагитово, Мамбетово, Гаделево, Таштугай, Степной, Новозирган, Садовый. В 1991 году также в селе Новоизирган заболела бешенством телка колхозника Сычева. В 1992 году заболела и пала собака, а также две головы крупного рогатого скота у З. З. Итальмасова, проживающего в с. Переходочан.

Во всех перечисленных случаях заболевания и падежа животных установлено, что домашние животные перенесли при контакте с больными дикими хищниками, которые являлись распространителями бешенства. Посредниками являлись собаки, содержащиеся без привязи.

Больные животные при контакте с человеком могут заразить людей, осо-

бенно детей, которые с удовольствием общаются с животными.

Еще раз хотелось бы напомнить о профилактике и мерах борьбы с заболеванием.

На всей территории России установлены регистрация и ежегодная профилактическая вакцинация собак. Невакцинированных собак запрещается перевозить, использовать на охоте, сторожевой службе и т. д. Соблюдение правил содержания собак и кошек, уничтожение бродячих животных — неминимые условия борьбы с бешенством. Большое значение имеет охрана сельскохозяйственных на пастбищах и фермах от нападения хищников.

При вспышках бешенства населенные пункты обзываются неблагополучными. Больных и подозрительных по заболеванию животных немедленно уничтожают, трупы сжигают. Тех животных, которые искали люди, изолируют и содержат под ветеринарным наблюдением 10 суток. За животными неблагополучного стада устанавливают постоянное наблюдение. Подозреваемый в заражении скот разрешается вакцинировать (вынужденно) при условии строгой изоляции в течение 60 дней после прививок. Если нет признаков заболевания, разрешается убить на мясо. Молоко клинически здоровых животных неблагополучного стада используется после кипячения или пастеризации. Все ограничения снимаются через два месяца после последнего случая заболевания животных.

**С. НУРАЕВ,
начальник дезотряда
районной ветстанции.**

ЗАЩИТИМСЯ ОТ ВОРОВСТВА

Согласно постановлению Совета Министров БАССР от 24 ноября 1987 года, решения исполнкома Хайбуллинского районного Совета народных депутатов от 28 сентября 1988 года при районном отделе внутренних дел создана вневедомственная охрана. В настоящее время охраняется 18 объектов народного хозяйства, из них 8 особо важных. За период существования отделения охраны в селе Акъяр осуществлен мониторинг охранно-пожарной сигнализации на сумму более 15 тысяч рублей.

Однако очень серьезную озабоченность вызывают кражи из неохраняемых объектов народного хозяйства и квартир граждан. Много их уже в начале текущего года. Несмотря на прилагаемые меры по предотвращению краж, в ряде организаций и учреждений надежность в сохранности материальных ценностей крайне низкая. На 1 февраля 1992 года допущено 5 краж. Причем, объектами преступных посягательств являются, в основном, магазины и квартиры граждан.

Анализ причин и условий, способствующих кражам и пожарам, показывает, что они совершаются из-за плохой технической оснащенности и необорудования уязвимых мест средствами сигнализации. Очень плохо технически укрепле-

ны все магазины района. Охранно-пожарная сигнализация установлена на них до 1982 года и сроки ее эксплуатации просрочены уже в 2 раза. А в магазинах ОРСа Бурбакаевского рудоуправления, можно сказать, вообще не очень беспокоятся об охране. Имеющаяся только в трех магазинах сигнализация не работает. До сегодняшнего дня они остаются без охраны и персональную ответственность за это никто не несет, а кражи продолжаются.

Остаются без охраны и охранно-пожарной сигнализации кассовые помещения некоторых организаций и учреждений. Без охраны и сигнализации остается и бывшее здание райсовета, в котором сейчас размещено много организаций, имеющих бухгалтерии, кассы, ценные бумаги. Здание деревянное и любой случай может привести к непоправимой беде.

Так, 7 января 1992 года от короткого замыкания электропроводов произошел пожар в кабинете географии Бурбакаевской средней школы № 1. Только благодаря раннему обнаружению загорания сторожем и своевременному оповещению и прибытию пожарной команды, пожар был ликвидирован и нанесен малозначительный ущерб.

10 января 1992 года, во время обеденного пе-

рыва, произошло загорание в Байгускаровском продуктовом магазине. Из-за халатности торговых работников, оставивших охранно-пожарную сигнализацию не включенным, очаг пожара был обнаружен с опозданием и уничтожен товарно-материальных ценностей на сумму 2500 рублей.

Во многих торговых точках при уборке рвется линия сигнализации, однако об этом вовремя не сообщается куда следует. В настоящее время в отделении охраны имеются приборы и датчики охранно-пожарной сигнализации на сумму 30 тысяч рублей, и мы ждем ваших заявок для монтажа. Наша организация единственная, кто может установить, достать и обеспечить район этими приборами.

Руководителям предприятий и организаций в целях повышения надежности объектов народного хозяйства, активизации борьбы с преступностью необходимо изучить и принять к неуловимому выполнению указания отделения охраны при Хайбуллинском РОВД. По каждой допущенной краже и невыполнению указания отделения охраны вперед руководители будут нести персональную ответственность.

**Б. ГАЛЕЕВ,
начальник отделения
охраны при Хайбуллинском РОВД.**

Новости культуры

ТАК назывался праздник, своеобразный смотр-конкурс народных талантов, впервые прошедший в прошлую субботу в районном Доме культуры. Как и предусматривалось программой, свое мастерство по народному творчеству, художественной самодеятельности, изобразительному, декоративно-прикладному искусству продемонстрировали жителям района труженики совхоза «Хайбуллинский», которые прибыли в составе более 120 человек.

Хотя праздник начался позже назначенного времени, с утра уже велась торговля товарами широкого потребления и, пожалуй, первыми начали продавать свои плотничные изделия работники ПУЖИХ с. Акъяр, воспользовавшись случаем. Тем временем у здания РДК зажигал большой самовар, начали свое дело мастера приготовления шашлыка, с автоловки продавали свежий хлеб, привезенный из совхоза «Хайбуллинский», отходы и дробленку, внутри клуба предлагали мясо трех видов по 50 рублей за килограмм, сметану за 25 рублей, молоко. А за кулисами сцены готовились само-

деятельные артисты. В фойе клуба установлена башкирская юрта, внутри оформленная по древним обычаям, со старинными предметами обихода, быта башкир. Можно было определить, что оформители юрты старались приблизить обстановку к той, какой она была в старые времена.

В одном углу фойе РДК разместился буфет совхоза, по ассортименту товаров в котором можно уверенно сказать, что труженики совхоза тщательно готовились к празднику. На прилавке было 19 видов различных кулинарных изделий, начиная с торточек, бисквитов, до всякого рода выпечек и печений. Цены здесь самые настоящие рыночные, что поделаешь: ситуация в целом по стране заставляет и тружеников совхоза «Хайбуллинский» продавать продукцию по свободным ценам.

А какие только изделия кулинарного искусства не представили хайбуллинцы на этом празднике! На столах расставлено множество видов национальных и других блюд: бишбарман, тукмас (лаша), баурса-

ки, катык, чак-чак, торты, выпечки и многое другое. Тут же на всеобщий суд выведены вязаные изделия: шарфы, платья, сарафаны, вышитые красными узорами полотенца — всего 16 видов таких изделий. Особенно красиво выглядела выставка декоративно-прикладных работ, где были представлены изделия из дерева, панно-резьба по дереву, шкатулки, различные ку-

ли встречаны также русские народные песни в исполнении вокальных групп женщин, башкирские песни задушевно спели Мунира Ямалетдинова и Зухра Байгильдина, зрители тепло встречали пляски Раиля Султанова и грушевые танцы, выступление ансамбля кураистов и другие номера программы.

После концерта праздник продолжился у башкирской юрты, где орга-

«День хозяйства»

хонные принадлежности, стулья и другое.

В целом выставка народного творчества понравилась как зрителям, так и жюри, которое постаралось принять во внимание все работы народных умельцев.

Одновременно в зрительном зале шел большой концерт, поставленный силами художественной самодеятельности совхоза «Хайбуллинский». Зрители с удовольствием послушали песни Светланы Уршевской, учительницы музыкальной школы п. Целинного, а также дует Светланы Уршевской и Анвара Аслеева, заместителя директора совхоза. Очень тепло бы-

лизовали пляски под барабан и курай всех желающих, одновременно велась торговля кулинарными изделиями, было также чаепитие в юрте.

Подводя предварительные итоги, можно сказать, что праздник удался, хотя были некоторые просчеты и неурядицы. Но, не зря говорят, что первый блин комом, все ошибки, обязательно, будут учтены в будущем, когда такие мероприятия будут проводить другие хозяйства. Не секрет, что многих отпугивала входная цена на праздник — 10 рублей. Не много ли для первого раза? — сетуют жители. Не поэтому ли интерес у



большинства актеров отпал, а некоторые пришли сюда только ради покупок. Так что, есть над чем подумать организаторам праздника, чтобы в будущем с другими хозяйствами он, действительно, стал праздником и люди шли туда с желанием.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: кипит самовар, жарится шашлык.

Фото автора.

Творчество наших читателей**СНЕГ**

Золенье сразу не уйдет,
Не сразу в сердце сбavitъ бег—
—Куда ни глянь — вижу всюду
Как падает пушистый снег.
Подолгу в воздухе порхая,
Ему, видать, еще все жаль.
Приюта облачного края,
Откуда он пустился вдаль.
Надолго скрыл лесные тропы,
Сойдя под вечер в снегопад.
Наметил первые сугробы
Вдоль трасс звенящих и оград.
Он падал, отдыха не зная,

В итоге — все бело кругом,
И не замерзнет озимая
Родная нива за селом.
Земля довольна даром неба.
Сияет снова неспроста.
Коль снег на поле — значит хлебом,
Людей накормят досыта.
Мне дорог край желанный,
Особо в век такой круты.
Снег — это тоже достоянье,
Бесценный клад страны родной.

И. МОРДВИНОВ.

с. Самарское.

«Счастливый случай»

Ко дню защитников Отечества работники Подольского СДК совместно с работниками библиотеки провели вечер «Счастливый случай». К нему готовились заранее, были подготовлены вопросы, оформлена сцена.

В проведении вечера принимали участие семейные пары Валиуллины: Марат — механизатор, его жена Альфия — учительница Подольской средней школы. Галияновы Евгений — воин-интернационалист, Маргарита — бухгалтер. Отличились высокой активностью также Н. А. Заирюк — заведующая аптекой, Урал Ярмухаметов — ученик IX класса, Ринат Хусаинов — водитель, Мунира Мазитова. Игру со зрителями выиграл Шамиль Акчурин. В целом, игра «Счастливый случай» помогает участникам расширить свой кругозор, ведь, чтобы участвовать в ней, нужно очень много читать, много знать. Хотется, чтобы в дальнейшем в игре принимало участие больше молодежи, не стеснялись испытывать себя.

Ф. КАРАБАЕВА,
художественный руководитель Подольского СДК.

Выражаем искреннюю благодарность администрации, профкому совхоза, женсовету и жителям поселка Степной за оказанную помощь в похоронах нашей мамы, жены, бабушки и разделивших с нами горечь утраты.

Семья Шипковых.

Поздравляем
Миннигале Ахметовича БУХАРБАЕВА из с. Акъяр с 40-летием.

Жизнь — течение, год — мгновение, но не стоит унывать, в этот славный день рождения разрешите нам пожелать: счастья, бодрости, здоровья, быть веселым и не грустить, не иметь в душе сомнений, верить в жизнь и долго жить!

Мать, братья, снохи, сестра, зять, племянники и племянницы с. Акъяр.

«КООПЗАГОТПРОМ»
(в рублях за центнер):
металлолом — 2-00,
меди — 24-00,
алюминий — 15-00,
тряпье шерстяное, п/ш — 4-00,
трипье х/б, льняное, смешанное — 3-00,
макалатура — 2-00,
(за килограмм):
горицвет трава — 6-00,
крапива листья — 20-00,
ольховые шишки — 10-00,
подорожник листья — 7-00,
пустырник трава — 39-00,
тычинник плоды — 10-00,
маты-и-мачеха листья — 1-00,
лиша цветы — 39-00,
полынь, горькая трава — 7-00,
березовые почки — 39-00,
дубовая кора — 4-00,
душица трава — 8-00,
зверобой трава — 8-00,
калина плоды — 26-00.

По многочисленным просьбам жителей района огнем, вкусовые галлюцинации, а также коррекция здоровья методом психотерапии и биорадикационного воздействия.

В наше тяжелое время вам просто необходимо побывать на сеансах «Твои возможности, человек» (в марте):

Федоровка — 6,
Акъяр — 5,
Зирган — 9,
Ивановка — 10,
Абшево — 11,
Подольск — 12.

Цена билета — 7 рублей, продаются в РДК.

Посвящая празднику

В прошлое воскресенье в спортивных залах Акъярских средних школ прошли соревнования по волейболу среди женских команд на первенство района.

В борьбе за переходящий кубок, заняли I-II места в своих группах, сборные команды № 1 и № 2 районного центра, совхоза «Акъярский» и колхоза имени Ленина вышли в полуфинал, а в финале встретились

На первенство колхоза

разворачивались с переменным успехом. Особенно напряженной была встреча между волейболистами бригады № 1 (З. Фаткуллин) и третье за командой водителей. Все призеры награждены ценных подарками. Лучшими игроками соревнований признаны З. Фаткуллин, Р. Турутасев и Ф. Кусяков. Этот праздничный день надолго останется в памяти участников соревнований и болельщиков.

Ф. ТУРУТАСЕВ.

Надо отметить хорошую игру команд совхозов «Акъярский» (З. Тукбяева) и «Матрасовский» (Г. Давлетбердин). Определены лучшие игроки турнира, им вручены призы. Команды-победители награждены вымпелами, почетными грамотами.

Эти спортивные соревнования посвящались Международному женскому Дню — 8 Марта.

Р. СУЛТАНОВ.

общ. корр.

команды с. Акъяр.

В итоге первая сборная районного центра в составе М. Хайдаровой, Р. Федоренко, Г. Юнусовой, Г. Мамбетовой, Г. Биковой и М. Тулибаевой завоевала переходящий кубок, заняв первое место. На втором — вторая сборная команда района (капитан Р. Губайдуллина), третье место заняли волейболистки колхоза имени Ленина (Л. Голубцова).

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.
Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Адрес редакции и типографии: БУДИМ
село Акъяр, проспект Целинников, 44

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный — 2-15-95; сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-11-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.